

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . 30'00 al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abur-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MARRÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XXIV.

Mañón, Viernes 18 de agosto de 1916

Núm. 13.002.

MINAS DE ORO EN ESPAÑA

De un artículo publicado en "El
Observador Mercantil" de Almería,
extraeremos lo siguiente, que hace
referencia a las minas de oro de
Rodalquilar.

Este es un pintoresco paisaje, si-
tuado en nuestro litoral en la ter-
minación de la cordillera del Cabo
de Gata, próximo al Cabo de Mesa
Roldán. Representa una extensa
planicie rodeada de cordilleras con
un punto de salida franco al mar,
que es puerto natural, conocido
por el Playazo.

Es conocido el oro en esta zona
desde un periodo de tiempo de
veinte años a la fecha, encontrán-
dose el mineral precioso en las an-
tiguas minas "Las N.ñ.s.", "Con-
sulta", "Ronda" y "Resto", situa-
das en las faldas de las cordilleras
donde confina el llano del Campillo
de Rodalquilar.

Estas minas vienen siendo objeto
de explotación para el beneficio de
los cuarzos auríferos por el sistema
primitivo y se transportan éstos en
barcos veleros con destino al puerto
de Mazarrón (Murcia), fundiéndolos
en la fábrica de la Compañía
Metalúrgica, mezclados con parti-
das de plomo cuyas barras son ex-
portadas a Amberes (Bélgica) para la
desaurificación, siendo los resulta-
dos obtenidos de una ley de 12 a
25 gramos en tonelada, sin perjui-
cio de las partidas extraordinaria-
mente ricas, extraídas y enviadas
separadamente de las generales.

En estos puntos bajos que se ci-
tan, comienzan a conocerse los pri-
meros filones de N. E. a S. O. de
formación cuarzosa, perfectamente
determinados por sus crestos y
superficiales, y en el principal re-
conocido comúnmente en las ex-
plotaciones de las primitivas indi-
cadas minas, "Las N.ñ.s.", "Con-
sulta", "Ronda" y "Resto", se
reconoce en una longitud de unos
tres kilómetros con un promedio
de un metro 50 centímetros de
espesor.

Estas minas vienen siendo objeto
de explotaciones remuneradas con
arreglo al primitivo sistema de
explotación, obteniendo el oro con-
tenido en las partidas de cuarzo en
la forma indicada.

Recientemente, se ha venido a
comprobar que la zona minera au-
rífera es mucho más extensa que
en un principio se pudo llegar a
suponer.

Los puntos altos de las cordille-
ras donde por la acción de los
tiempos se presentan los filones des-
carnados, son unos afloramientos
de cuarzos teñidos de óxido férrico
de enormes potencias que se apre-
cian perfectamente a simple vista,
cuyos filones por sus extraordina-
rios espesores quedan confundidos
en muchas partes en una masa
compacta de cuarzo.

La formación de esta zona es
eruptiva, la componen principal-
mente las traquitas y los basaltos y
su extensión aurífera apreciada has-
ta hoy comprende una superficie
de unos 5 kilómetros cuadrados.

Con motivo de estos recientes
descubrimientos los mineros del
país se apresuraron a registrar toda
la zona franca, existiendo en la ac-
tualidad un gran número de con-
cesiones y registros en tramitación,

algunos de ellos de considerable nú-
mero de pertenencias, estando, por
lo tanto, el terreno comprendido
de la zona aurífera en poder de la
gente del país, siendo poseedores
varios de perímetros muy impor-
tantes.

Actualmente, donde se han co-
menzado las exploraciones es en
"El Madroñal" y los resultados de
las labores acusan una gran ley
contenida en los cuarzos con la
metalización regular de los filones
que se reconocen, teniendo existen-
cias en bocamina por valor de más
de 300 000 mil pesetas en las pe-
queñas exploraciones efectuadas.

Salvador Calderón en su obra
"Los minerales de España" en el
año 1910 relata los yacimientos
auríferos de Galicia, Coruña, As-
turias, Zamora, León, Aragón,
Cataluña, Castilla, Murcia, Extre-
madura, Andalucía y Portugal, lo
hace con el interés que las zonas
requieren, resultando ser en su
mayoría ríos y aluviones explota-
dos algunos desde el tiempo de los
romanos, los que en la actualidad
ninguno de ellos es objeto de ex-
plotaciones por no remunerar los
gastos que puedan ocasionarse para
la obtención del oro, y en los pun-
tos donde existen filones de cuarzos
auríferos contienen éste en tan pe-
queña proporción que tampoco tie-
nen importancia, y, por lo tanto,
no son explotables, resultando en
el resumen que hace con una esta-
dística del oro producido en España
desde el año 1856 hasta 1904 que
las cifras son tan insignificantes que
no merecen mencionarse.

Los yacimientos importantes del
Transvaal, Australia, California y
Brasil, según los tratados que se
conocen más modernos, hablando
del máximo de las leyes que se en-
cuentran y benefician y de los lími-
tes de la explotación, si bien hay
que reconocer la excesiva importan-
cia de los yacimientos auríferos de
estos países extranjeros con sus po-
derosísimas Sociedades para la ex-
plotación de sus grandes extensiones
territoriales, principalmente en el
Transvaal, preciso es reconocer que
buscando las comparaciones, si bien
nuestra zona de Cabo de Gata, en
Rodalquilar, hasta hoy resulta
comparativamente reducida, en
cambio, como zona de concentra-
ción rica hasta hoy conocida y es-
tratégicamente considerada, resulta
la más importante de todo lo cono-
cido para la explotación de algunos
millones de toneladas.

Esta zona es de nuestra provin-
cia, que está llamada a proporci-
onar muchos beneficios al país y que
España tenga una región aurífera,
hasta hace poco ignorada, de las
más importantes que se conocen.

La zona de Rodalquilar tiene
dos aspectos: uno considerado bajo
el punto de vista de plomos, en el
centro del Campillo de Rodalqui-
lar, y el otro aspecto, es el oro
sencillo a simple vista por su ri-
queza extraordinaria en cuarzos au-
ríferos.

La zona referida, por su extraor-
dinaria importancia, es de tal mag-
nitud que toda clase de apuntes,
informes, narraciones, etc. etc., son
datos de presentación modestísima
con relación a la positiva impor-
tancia que en sí tiene la zona de
Rodalquilar en sus dos aspectos ya
citados, sólo a visitar y recoger por
técnicos y mineros, la impresión
propia que este negocio produce
sobre el terreno.

¿QUIERE USTED CONSERVAR
SIEMPRE LA TINTA FRESCA?
Use el tintero
SENGBUSCH

excitaba el interés al paso que a Isabel era preciso ad-
mirarla. Sin embargo, ni una ni otra pronunciaron ni una pala-
bra contestando a la galantería de Marmaduke. Ni él ni el conde parecían tampoco aguardarla, por quan-
to éste sentó a lady Ana sobre sus rodillas, mientras Isabel,
grave y majestuosa, se acercó a la mesa en que estaban las
armas del conde y se puso a jugar distraídamente con la ne-
gra pluma de su casco. El conde dijo a Neville: — Y bien! Ya has visto bastante la incapacidad de los
Lancaster, para ir a las filas de los York. Casi lo mismo podría decir del rey que llena su corte de
esa facción maldita en honor de Isabel de Woodville que aho-
ra ocupa el trono de Inglaterra. Ah! mi altiva Isabel, habrías ocupado con más dignidad
el trono que tu padre ha levantado. Y a estas palabras un rayo de orgullo brilló en los negros
ojos del conde y descubrió a los ojos de Marmaduke el secreto
de sus primeros enojos con Eduardo IV. Isabel frunció sus hermosos labios pero no contestó. — Por lo que a ti hace, mi gentil Ana, es lástima que no
se casen los frailes, porque hubieras sido mejor la esposa de
un fraile que de un caballero. Si algún día marchá's hacia un peligro, dijo la tímida
voz de Ana, seré valiente para defenderte, padre mío. — Bien! hija mía! Bésame! Y te prometo que no te refiré
la primera vez que te oiga hacerme traición por tu piedad ha-
cia Enrique de Windsor. — No hay motivo para compadecerte? Su corona, su es-
pada, su hijo y el temible brazo del conde de Warwick, todo
perdido! perdido! — No, dijo Isabel, de repente, no mi dulce y querida
Ana. Debía avergonzarte lo que dices.

teche, como vulgarmente se dice, las
campanas a vuelo, con el entusiasmo
y ditiambos periodísticos, propios de
su raza latina.

La cuenta corriente abierta al de-
clararse la guerra austroitaliana arro-
ja en estos momentos un saldo a fa-
vor de los italianos, quienes han re-
cobrado todo el terreno abandonado
en la frontera del Tiro, con la añadi-
dura de una faja de acceso en el re-
borde de la sólida meseta del Carso,
en el que durante algunos meses les
han contenido sus adversarios.

La toma de Goritzia les ha sido po-
sible por la de los puntos dominantes
situados al Norte y Sur de la cabeza
del puente. Al Sur, cerca de Gradis-
ca, al monte San Miguel, cuya ocu-
pación es importante por hallarse al
Este del Isonzo. Al Norte, la cota 609
que lleva el nombre de monte Sabo-
tino.

La toma de Goritzia, como todas
las operaciones análogas en la gue-
rra de posición, no debe ser conside-
rada sino como una ventaja prelimi-
nar, y no hay por qué dejarse llevar
de los comentarios de la prensa. La
cabeza del puente de Goritzia es ver-
daderamente una buena posición
avanzada y rodeada de un círculo de
alturas notablemente dominantes que
constituyen la posición principal.

En épocas en que la fortificación de
los campos de batalla no tenía la im-
portancia que hoy reviste, un defen-
sor habría difícilmente ocupado Gor-
itzia; habrías colocado solamente una
avanzada, y aun esto en las alturas
posteriores, a fin de contraatacar al
asaltante llegado a sus pies y arro-
jarlo al río.

Tal parece haber sido en un princi-
pio la intención de Austria Hungría;
y sólo la ocasión, un retardo, por
ejemplo, en el ataque, ha podido obli-
gar al defensor a resistir en el río,
delante y no detrás de Goritzia úni-
camente. Quizás esta suposición sea

RIMA

Cuando yo me muera
quiero que me entierren,
junto a la palmera donde por las tardes
te esperaba siempre.
Quiero que me cubran
rosas de mi huerto,
y las flores secas que en mi pecho guardo
dejen en mi pecho.
Que son esas flores
memorias eternas,
de la sola mujer que en el mundo
me quiso de veras.

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR.

REFLEJO

A la margen de un limpiado arroyuelo,
cinta de plata de la selva umbría,
que entre plantas y flores se perdía
en su corriente retratada, el cielo;
yo meditaba en mi amoroso anhelo,
y al ver marchita la esperanza mía,
en mis ojos el llanto aparecía
y lentamente resbalaba al suelo.
Entonces contemplé tu faz hermosa
entre las limp as aguas retratada,
de manera perfecta y prodigiosa.

Y es que en el alma siempre reflejada
llevo tu imagen y mi sta ansiosa
mira doquiera tu faz idolatrada.
NARCISO DIAZ DE ESCOVAR.

La toma de Goritzia

Goritzia o Gorizia, pues de las dos
maneras hemos visto escrito está pa-
labra en la prensa europea, tiene ac-
tualmente el privilegio de llamar la
atención de los estrategas más o me-
nos técnicos que siguen las peripecias
de la gran guerra presente.

La batalla europea puede decirse
que está ahora empeñada en los prin-
cipales frentes; y, por parte de Italia,
hase reempleado el ataque en la lí-
nea del Isonzo, principiando por un
hecho de armas que le ha sido favo-
rable: la toma de Goritzia.

Después de la iniquidad italiana
con motivo de la ofensiva austriaca
en el Trentino, se comprende que

errónea, pero responde al estado de
los estudios militares antes de la gue-
rra, y no puede pasarse en silencio
hoy que se trata de apreciar una si-
tuación en la que el terreno sigue des-
empeñando importante papel.

Lo cierto es que los italianos habían
intentado varias veces atacar la ca-
beza del puente de Goritzia sin éxito
favorable. ¿Por qué lo han conseguido
ahora? ¿Es que los ataques anteriores
fueron mera preparación tras de la
cual han cogido fácilmente el fruto
maduro? ¿Es que Italia, tranquila res-
pecto del Trentino, ha podido acumu-
lar fuerzas sobre el Isonzo? ¿Es que
los austrohúngaros, forzados a hacer
frente a los rusos, en los Carpatos,
se han debilitado en el frente Sur,
aprovechando la ocasión los italia-
nos?

La llamada guerra del péndulo pa-
rece se está haciendo por todos los
beligerantes. De los Alpes a los Cár-
patos el juego se asemeja al que se
entabla del Somme a Verdún.

Una ofensiva contraria en otro,
que se convierte en defensiva y vice-
versa. El péndulo va de una parte a
otra marcando horas, días, semanas,
meses, años terribles y que parece no
han de acabar nunca.

Los sucesivos reveses y victorias
no parece que hayan de decidir la
guerra que parece empeñada a muer-
te y sin cuartel por una y otra parte,
ya ofendiendo, ya defendiéndose.

Paradojas

Cincuenta millones de clavetes pro-
ducen trescientos kilogramos de esen-
cia y son necesarios quinientos mil
kilos de violetas para obtener cien de
este perfume delicado.
[Pobres flores despedazadas, estru-
jadas en el alambique! Sólo unas po-
cas viven su vida como pretenden
vivir los hombres; en el campo, en el
jardín, vida breve, pero bella, gló-
riosa; un encanto de vida, una ilu-

Qú te parece? Quieres ser uno de sus gentileshom-
bres? Si quieres, te diré las cualidades que son necesarias:
una lengua discreta, un ojo vivo, vestidos a la última
moda, montar como un centauro y cantar como un tro-
uador. — De todas esas cualidades, noble lord, no tengo sino la de
ser un buen juete, y si no queréis recibirme en vuestro sé-
quito, no iré a molestar a lord de Montagú y de Northumber-
land. — Ardiente y decidídel! No, Juan de Montagú no te con-
viene, ni tú le convienes a él. Pero en verdad que no sé don-
de colocarte hasta mi vuelta. — No puedo pues esperar acompañaros a Francia? — Warwick frunció el entrecejo y miro al joven con aire ad-
mirado. — De mi embajada! Pero eso no me extraña en el hijo de
un soldado de un Naylie. No te lo repruebo, pero no puedo
admitirte en mi séquito, sin hacermis cien enemigos. Para mí
serían poca cosa, pero para ti serían muchas. — No sabes que apenas hay en mi séquito un paje o un es-
cudero que no sea hijo de un pai? — Pero aguarda... Queda mi docto hermano el arzobispo de
York. Sabes el latín? ¿Has estudiado? — Por el cielo, milord! Creo que haría mejor en no haber
salido de mi verde Westmoreland Tan incapaz soy de servir a
Su Gracia como a lord de Montagú. — Y bien, pues, dijo el conde secamente, puesto que no
eres bastante cortesano para Northumberland, ni asaz instrui-
do para el arzobispo, tendrás que hacerte gentilhombre del
rey. — No es un sitio tan bueno para hacer carrera, ni llevar la
escarcela, como el lado mio o de mis hermanos, pero tendrás
menos envidiosos y es un sitio bueno para un ensayo. De otro
de media hora veremos al rey en su jardín, me seguirás.

excitaba el interés al paso que a Isabel era preciso ad-
mirarla. Sin embargo, ni una ni otra pronunciaron ni una pala-
bra contestando a la galantería de Marmaduke. Ni él ni el conde parecían tampoco aguardarla, por quan-
to éste sentó a lady Ana sobre sus rodillas, mientras Isabel,
grave y majestuosa, se acercó a la mesa en que estaban las
armas del conde y se puso a jugar distraídamente con la ne-
gra pluma de su casco. El conde dijo a Neville: — Y bien! Ya has visto bastante la incapacidad de los
Lancaster, para ir a las filas de los York. Casi lo mismo podría decir del rey que llena su corte de
esa facción maldita en honor de Isabel de Woodville que aho-
ra ocupa el trono de Inglaterra. Ah! mi altiva Isabel, habrías ocupado con más dignidad
el trono que tu padre ha levantado. Y a estas palabras un rayo de orgullo brilló en los negros
ojos del conde y descubrió a los ojos de Marmaduke el secreto
de sus primeros enojos con Eduardo IV. Isabel frunció sus hermosos labios pero no contestó. — Por lo que a ti hace, mi gentil Ana, es lástima que no
se casen los frailes, porque hubieras sido mejor la esposa de
un fraile que de un caballero. Si algún día marchá's hacia un peligro, dijo la tímida
voz de Ana, seré valiente para defenderte, padre mío. — Bien! hija mía! Bésame! Y te prometo que no te refiré
la primera vez que te oiga hacerme traición por tu piedad ha-
cia Enrique de Windsor. — No hay motivo para compadecerte? Su corona, su es-
pada, su hijo y el temible brazo del conde de Warwick, todo
perdido! perdido! — No, dijo Isabel, de repente, no mi dulce y querida
Ana. Debía avergonzarte lo que dices.

sión; viven sencillas y viven sensibles. Pero muy pocas viven así. Mu- chísimas las arrancamos y mueren tristes, ahorradas, en la mesa del festín. Las más torturadas; tortura- dos sus cuerpecitos en la gran fábrica de esencias. ¿Queremos su alma? ¿Tienen un alma las flores? Ya lo creo; es su esencia, su perfume. Y es su alma lo que nos seduce en ellas y de ellas.

Las mujeres aman las flores y los hombres amamos las flores en la mujer. Mejor dicho: esos fueron viejos amores. Hoy preferen y preferimos en ellas el alma de la flor, su quinta esencia, su perfume. ¿Por qué las mujeres preferirán a la flor su esencia, su perfume? ¿Es que tienen celos de su belleza?

Dicen que las mujeres aman de muy distinta manera que los hombres. Los hombres casi nunca amamos el alma de la mujer, olvidamos o aparentamos olvidar que la tienen. Las mujeres aman el alma de las flores, les basta el alma. ¿Pero es por pureza de sentimiento? ¿No hay en ese amor egoísmo? ¿Esencia de vida, de rosa, de jazmín? Las mujeres llevan de ellas una gotita de esencia que se confunde con ellas, las identifica con ellas; y así la mujer, en una sola gota, roba el alma de miles de flores y nos da su aroma, cual si fuera propio, con un aplomo y una coquetería que, si en el mundo de las flores hay una justicia, esa justicia calificará de criminales. ¿No es un crimen robar el alma de la flor, apropiárselo y seducirnos con ella y por ella?

La ciencia va en camino de redimir a las flores. Ya fabrican en gran escala perfumes artificiales. Se ha llegado a una perfección, que los más finos olores no saben distinguir unas de otras esencias. Va a acabarse el martirio de la flor, que volverá a vivir breve, pero hermosamente, en los campos en los jardines. Y las mujeres continuarán, sin embargo, perfumándose y perfumando. Pero ¿quién será esto el principio del fin. ¿El alma de la química? ¿Vale la pena de apropiársela? ¿Ser adorable, ser seductora químicamente es muy honroso para la mujer?

Se publica, no recuerdo dónde, una revista portavoz del feminismo integral. ¿Entrará en su programa el desdén de los perfumes? ¿Qué hermoso programa sería este! amar y ser amada tal cual es, por sí misma, por ser mujer, por el propio perfume!

MAX

Los aeroplanos y la guerra

En el verano de 1909 se exhibieron en Reims por primera vez los aeroplanos asistiendo a la Asamblea de aviación que allí se celebró numerosas personas que habían trabajado con alguna fortuna en la resolución del problema. El primer aeroplano lo tripulaban unos 30 hombres, y en las pruebas ninguno de ellos sufrió graves accidentes. Bleriot, después de dos tentativas infructuosas hechas por Latham, que en ambas fué a parar al mar, logró atravesar el Canal de la Mancha.

El aeroplano fué considerado como cosa de poca importancia, suponiendo que no se podría entonces aplicarlo al comercio ni a la guerra; más tarde Cody, protegido por el ministerio de la Guerra inglés, construyó un gran biplano que dió resultado, pero le faltó una buena máquina. Los alemanes no consideraron de importancia la aviación, lo que no impidió que se hicieran algunas pruebas. En cambio las autoridades militares francesas investigaron la posibilidad de convertir los aeroplanos en armas de guerra. En 1910 se emplearon algunos en las maniobras militares, y lo que hacían los franceses llamó la atención de los alemanes, y se abrieron por las autoridades civiles y militares certámenes ofreciendo premios a los que presentasen buenas máquinas. Toda nueva máquina que constituía un progreso, era comprada en el acto; aquel gobierno se dijo, y se dijo muy bien, que lo primero que hacía falta era una buena máquina que pudiera ser adaptada donde se quisiera. Inglaterra también se fijó intensamente en el problema comprando máquinas. Mucho antes de la declaración de guerra, la mayor velocidad alcanzada con el aeroplano, independientemente del viento, fué la de 135 millas en una hora; la mayor altura a que se elevó fué la de 25.000 pies, y la mayor duración recorrida en un solo vuelo fué de 24 horas 12 minutos.

No existe ningún aeroplano que tenga todas las necesidades exigidas, como máquina excesivamente rápida, que a la vez pueda recorrer largas distancias. El vuelo más alto que ha resultado a expensas de la velocidad. Cuando se rompieron las hostilidades, todos los beligerantes procuraron obtener las mencionadas cualidades de la máquina, sin que se haya podido resolver de una manera completa el problema. Este consiste nada menos que un biplano conduzca un piloto, un observador, un cañón, numerosas municiones, combustible

para 405 horas, varias bombas, pesados aparatos fotográficos y en algunos casos los útiles de telegrafía sin hilos. Las máquinas, excesivamente cargadas, deslizábanse lateralmente cerca del suelo, matando o listando a sus pasajeros o piloto; a otras no se las podía hacer subir hasta las alturas que ofrecen seguridad, y eran tirroteadas por la artillería enemiga.

Después de algunos meses de amargas experiencias, los alemanes obtuvieron el monoplano F. K. K., que dió tanto que hablar, el gran aeroplano de batallas, el gran sueltabombas y el aeroplano propio para los reconocimientos, que es muy rápido y lleva poca carga. Los franceses tardaron mucho en hacer lo mismo, y su primera prueba notable fué el pesado biplano de acero, con un cañón que disparaba granadas y podía abrirse paso a la fuerza entre los aviones alemanes y protegía a las máquinas cargadas con bombas que se esparcían contra las plazas fuertes del enemigo; luego fabricaron biplanos de dos motores gemelos de gran tamaño, que podían cruzar las líneas enemigas arrojando bombas contra todo el que se atravesara a molestarlos.

Es notable el zepelín de 600 pies de largo y 50 de diámetro, que por lo regular puede llevar maquinaria de guerra a 60 millas por hora en una atmósfera tranquila durante un espacio de 20 horas; pero, la serie y el peso de sus operaciones están sujetos al peso del combustible. El viento es el peor enemigo del zepelín, pues estorba y dificulta su viaje, y hace que las operaciones de salida y aterrizaje sean peligrosas. El zepelín cargado, para estar en condiciones de combate, vese limitado a una altura de 10 mil pies; mientras que un aeroplano perfectamente construido puede alcanzar la misma altura en 20 ó 45 minutos.

Es necesario tener en cuenta que estamos en los ensayos respecto a los aparatos de guerra en el aire y a los submarinos, y, si estos aparatos resultan tan horribles ya en la actual configuración, cabe preguntarse ¿qué sucederá cuando la ciencia, servida por la experiencia, los haya perfeccionado, llevando a su último límite la sentencia destructora? Lo único que es posible hoy, es mostrarse abortivo cuando se ve que el submarino de guerra ha seguido el submarino mercante, que atraviesa el Océano y burdea la efectividad de los bloqueos.

¿Hasta dónde se llegará? Tal vez hasta imposibilitar la guerra en el porvenir. Cuando la actual termine, agotadas las energías, agotados los hombres, agotada la riqueza pública,

ha de transcurrir medio siglo antes no sientan deseos bélicos las naciones. Para contenerlos, ¿qué adelantos habrá hecho la ciencia? Ya se enterarán las futuras generaciones, y es de suponer que de algo también nos enteraremos nosotros.

Sección oficial

Ayuntamiento de Mahón

SANIDAD

Don Pedro Pons Sitges, Teniente de Alcalde encargado accidentalmente de la Alcaldía de esta ciudad.

Hago saber: Que con el fin de evitar perjuicios a la salud de este vecindario, este Ayuntamiento acordó dar a conocer al público la calidad de las aguas de las fuentes públicas y de las de particulares que utiliza el vecindario, habiéndose dictado al efecto las siguientes disposiciones:

1.º En las fuentes públicas municipales se colocarán dos placas de mármol con incrustaciones de plomo que contendrán: una el grado decimétrico del agua y la otra el resultado del análisis practicado en el Laboratorio Municipal.

2.º Los propietarios de piscinillas que facilitan agua a particulares para la venta al vecindario, deberán dar conocimiento a la Alcaldía de los nombres de éstos, y colocarán en el depósito de la noria, pozo o grifo correspondiente, dos placas expuestas al público que contendrán análogas inscripciones que las placas de las fuentes públicas.

3.º En las oficinas municipales se llevará un registro de los industriales que se dediquen a la venta de agua a domicilio y procedencia de la misma.

4.º Los industriales a que se refiere la condición 3.ª deberán estar autorizados por la Alcaldía, para poder ejercer su industria.

5.º En sitio visible de la pipa o barril que se utiliza para transporte de agua, deberán los industriales colocar una placa con caracteres grandes, conforme al modelo oficial que se guardará en la Secretaría de este Ayuntamiento, indicadora de la procedencia y grado dosimétrico del líquido.

6.º Los contraventores a estas disposiciones serán castigados conforme corresponda.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados a quienes afecta, para su exacto cumplimiento y del público en general.

Mahón 16 de agosto de 1916 — El Alcalde. — P. A. — Pedro Pons Sitges.

El Comandante Militar de Marina de Menorca, Director Local de Navegación y Pesca y Capitán del puerto de Mahón, etc., etc.

Hago saber: Que con motivo de las regatas que se están verificando en este puerto, durante los domingos y días festivos de los meses agosto y septiembre, se hace preciso dictar las siguientes medidas de orden:

1.º Las embarcaciones a vela y remo cuidarán de dejar paso completamente franco a las embarcaciones que regatean.

2.º Las embarcaciones con motor procurarán pasar a distancia de los que regatean de tal modo que las aguas movidas no les afecten.

3.º El público a flote guardará toda la compostura y respeto mutuo que es norma de buena educación.

Dada la cultura del público, espero que no habrá lugar a castigar las contravenciones a este Bando; pero si en algún caso resultare necesario castigar al infractor lo será con la multa de cincuenta pesetas.

Mahón a 17 de agosto de 1916 — Francisco Pou.

Instituto General y Técnico de Mahón

Según prescriben las disposiciones vigentes, la matrícula ordinaria de enseñanza oficial para el curso de 1916 a 1917 estará abierta en este Establecimiento durante el mes de septiembre próximo, los días laborables, desde las nueve de la mañana a la una de la tarde y el último día hasta las doce de la noche.

La matrícula debe solicitarse mediante papeleta impresa que se pedirá en la portería del Instituto. Los mayores de 14 años presentarán la cédula personal y los que hayan aprobado estudios en otro Instituto lo justificarán por medio de la certificación oficial correspondiente.

Por cada asignatura abonarán ocho pesetas en papel de pagos al Estado y un sello móvil de diez céntimos.

Las matrículas de Honor están exentas de pago.

Los alumnos que no se hubieren matriculado en el mes de septiembre podrán hacerlo durante el mes de octubre, en matrícula extraordinaria abonando dobles derechos.

El día 1.º de octubre, caducan los derechos que conceden las matrículas del curso que acaba el día ante-

rior; por lo tanto, los alumnos que en esta fecha no se hubieren examinado y los que hubieren quedado suspensos, necesitarán nuevas matrículas para los cursos sucesivos.

Lo que por disposición del señor Vicedirector se hace público para conocimiento de los interesados.

Mahón 16 de agosto de 1916 — El Secretario, Ramón Uldemolins.

Santoral

Santo de hoy. — San Leonardo y Santa Clara de Monte Falco.
Santo de mañana. — Santos Magín mártir, Mariano ermitaño y Rufino y Santa Tecla virgen.
Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Pureza en las Concepcionistas.

Militares

Corriente de la Plaza de Mahón para el día 18 de agosto de 1916
Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.
Jefe de día: Coronel de Infantería don Miguel Merino.
Imaginería: Coronel de Infantería don Santiago Albertí.
Hospital y provisiones: Séptimo Capitán del 70.
Vigilancia: Oficial 1.º del 70.
El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

— Habiéndose terminado y en disposición de utilizarse los dos alibates que recogen las aguas de la cubierta del Parque nuevo y el del Parque viejo de la Fortaleza de Isabel II, el Excmo. Sr General Gobernador se ha servido disponer que hoy a las diez, con las formalidades reglamentarias y asistencia del personal correspondiente a estos casos, se haga entrega de los mismos a la plaza.

Banco de Mahón

La Junta de Gobierno de esta Sociedad, con la Comisión de acreedores que interviene sus actos, ha acordado reparar el metálico existente hoy en Caja, pagando el uno por ciento del pasivo social a sus acreedores.

El pago se efectuará a partir del día 17 del actual y siguientes laborables en las horas de oficina (ocho y media a doce) en el domicilio del Banco (Ángel, 18).

Mahón a 11 de agosto de 1916 — P. A. de la Junta de Gobierno — El Secretario sustituto, Juan Serra — Por la Comisión de acreedores, Juan R. Adavets.

Credito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 agosto 1916, y el de acciones Banco Español de la Isla de Cuba n.º 13.

MAHÓN

Mañana el Excmo. e Ilmo. señor Obispo ya terminada su pastoral visita en esta, saldrá para los pueblos de Alayor y Mercadal, continuando luego su viaje hasta Ciudadela.

La pareja de la Guardia civil del puesto de Mercadal encontró ayer en las cercanías de dicho pueblo y bastante extenuado al individuo que desde la tarde del lunes faltaba de su domicilio.

El individuo en cuestión fué entregado a la pareja de servicio del puesto de Mahón la que lo reintegró a su domicilio.

Marmaduke expresó sus sentimientos con más emoción que gracia, pero no habló mucho, por cuanto, desde que salió del Westmoreland, había aprendido que era preciso reflexionar mucho antes de soltar una palabra.

En aquella época los jóvenes de la nobleza creían tanto en la fortuna y en Warwick que deseaban todos entrar a su servicio y un puesto, aun cuando fuera entre la servidumbre del rey, era menos estimado que en el séquito del conde o de sus hermanos.

Y lo estimaba tanto más la nobleza cuanto que desde el casamiento del rey con la hija de los Woodville, los parientes de ésta eran los favoritos de Eduardo, quien mostraba cierta indiferencia hacia sus antiguos compañeros de armas.

Hablaba, pues, con sinceridad el conde al decir que sentía no poder dar a Marmaduke sino una plaza en el séquito del rey.

Neville contó entonces al conde cómo había pasado la niñez y la adolescencia, y cómo, viendo que el porvenir que en el Westmoreland le estaba reservado era el de hidalgo pobre, pensó en ir a la corte y crearse una posición y un nombre, si a tanto alcanzaba.

Escuchóle el conde con benevolencia, interrumpiéndole a veces para hacer alguna observación picante o graciosa en el patois del Westmoreland.

Este detalle explica el carácter de Warwick y también una de las causas que le dieron la popularidad inmensa que alcanzó, popularidad que jamás se adquiere sin el genio abier- to y las maneras francas que caracterizaban al conde.

Marmaduke acababa apenas su relato cuando, después de dar un golpecito en la puerta, que Warwick no oyó, dos niñas entraron corriendo en la habitación y, sin advertir la presencia del forastero, se lanzaron al cuello del conde, al que acariciaron con la inocencia hermosa de sus hijos.

— No se había prometido llevarnos a ver las fiestas, padre mío y ahora se dá demasiado tarde, dijo la mayor de las niñas.

— Haced las paces con vuestras primas, Marmaduke, dijo el conde volviéndose hacia el joven, pues les costáis una hora de diversión; he aquí mi hija, Isabel; y esta joven de dulces ojos y pálidas mejillas, es la lady Ana.

Los dos jóvenes se habían separado un poco cuando vieron que su padre dirigía la palabra a Neville y dejando la expresión risueña de sus rostros tomaron el aire grave que les habían enseñado a adoptar ante un desconocido.

Sin embargo, aquella frialdad a la que estaba acostumbrado, hizo menos impresión en Marmaduke que las alternativas de alegría y tristeza de la salvaje Sibyl, y las saludó con la caballaresca galantería que aprendiera en su infancia.

Dijo que prefería mil veces más perder la ocasión con que el noble conde le brindaba obtener una plaza en el séquito del rey, a dejar una impresión penosa en el pensamiento de dos señoritas tan hermosas y respetadas.

Una sonrisa orgullosa iluminó el semblante de la activa Isabel Neville. Ana, más tímida, se ruborizó y se escondió detrás de su hermana.

Aquellas niñas que parecían destinadas a las más altas posiciones y a quienes la suerte reservaba tan crueles pruebas, ostentaban todas las galas de la primera juventud. Pero ya se podía juzgar, por su porte y su aire, la diferencia de sus caracteres.

Isabel era de alta estatura y sus facciones agulladas, sus ojos vivos y su pelo negro le daban alguna semejanza con su padre.

Ana, de una belleza más modesta, menos hermosa que su hermana, era más baja y esbelta que Isabel; su tez pálida, sus ojos de paloma, su frente pura, todo su rostro tenía una expresión de melancolía y dulzura que

Vase ya perdiendo la costumbre de hacer fiestas callejeras en el día del santo titular, como lo demuestra el que el día de San Roque no se viera la animación de otros años por falta de atractivos en la calle del mismo nombre.

Siguen con verdadera rapidez las obras de demolición del solar que antes ocupaba el Casino Conservador.

¿QUIERE ECONOMIZAR EL 75 POR 100 DEL GASTO DE LA TINTA Y EL 50 POR 100 DEL DE LAS PLUMAS?

USE VD. EL TINTERO

Sengbusch

Al igual que ayer, vase notable aglomeración en las oficinas del Banco de Mahón, con motivo del pago del 1 por 100 sobre capitales.

A bordo del vapor correo «Monte Toro» salido ayer tarde, fueron embarcadas 24 cajas de aves y 3 de langosta.

El vapor «Mahón» llegado esta mañana de Palma ha sido portador de tres caballos.

Ayer embarcó para Barcelona a bordo del «Monte Toro», el Muy Ilustre señor D. Juan de la Santa Iglesia Catedral de Menorca don Salvador Pijoán.

En el vapor «Mahón» ha regresado a esta el agente de Aduanas don Antonio C. Frau.

En la pasada noche se ha desencadenado sobre nuestra ciudad una fuerte tempestad de truenos y relámpagos.

Después de su tournée artística verificada en esta ciudad, Alayor y Ciudadela, embarcaron para Barcelona las aplaudidas hermanas Gómez.

Susúrrase que en breve se reformarán los itinerarios de vapores, de manera que las salidas directas para Barcelona se efectúen los martes y jueves.

MARITIMAS

Ha fondeado esta mañana en nuestro puerto el vapor correo «Mahón».

Pasajeros salidos ayer tarde para Barcelona a bordo del vapor correo «Monte Toro»:

Señores don Benito y Dolores Ferrer; José Carbonell; Dolores Pons; Antonio O. Sola; Bernardo Béjar; Esteban Sala; Victoria Ventura; Francisco Guillén; Isidro Guadalupe; José Guardiola; José Casasnovas; María Sotges; Bartolomé Tudurí; un cabo y un soldado; José Caldentey; Marcelino Molas; José Blasco; Francisco Valdés; José Valdés; Rafael Pijoán; Antonio y Juan Cama; Juan Vilafranca e hijo; Juan Suñer; Carlos Homs; Pedro R. Roig; Bartolomé Taltavull; José González; Luisa Grensner; siete artistas; Alberto Saborido y Nicolás Pons. — Total, 40.

Pasajeros llegados esta mañana de Palma a bordo del vapor correo «Mahón»:

Señores don Jaime Gayá y señora; Antonio Roselló; Cándido Hernández; J. Herrera, señora e hija; José Perelló; María Puquet; Juan Camps; María Sintés; Gabriel Playa; José Amer; Juan Fiol; Juan Gomila y Magdalena Barber. — Total, 16.

Casino EL PASATIEMPO de San Clemente

Con motivo de celebrarse el domingo próximo las fiestas de San Clemente, en dicho Casino se encontrarán toda clase de comidas a precios sumamente económicos y reducidos.

Pérdida

de una pluma estilográfica negra con anillo de plata para suspender, marca «Waterman». La persona que la haya encontrado y desee entregarla a su dueño, puede hacerlo en la cisterna de Deyá, 20, donde se le dará el premio.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 18 agosto

El submarino «Isaac Peral»

El nuevo sumergible construido en América por encargo de nuestro Gobierno y el cual lleva el nombre del ilustrado marino Isaac Peral, está verificando las pruebas reglamentarias que crete terminarán a fin de mes.

De resultar las pruebas satisfactorias, el nuevo submarino vendrá a España por sus propios medios saliendo de Newport.

El «Isaac Peral» tiene ya toda la dotación española y va mandado por el capitán de corbeta señor Carranza.

Desde San Sebastián

Según comunican de San Sebastián el ministro de Estado señor Jimeno recibió y despachó la balija del extranjero dedicado largo rato a esta tarea.

El Embajador de Inglaterra visitó al señor Jimeno en su alojamiento y celebró con éste una extensa conferencia.

También recibió el ministro de Estado la Embajada de los Estados Unidos que permaneció breves instantes en el alojamiento del señor Jimeno.

La salud del Conde de Romanones

Ayer fué visitado el Presidente del Gobierno por el ministro de Estado quien a su salida manifestó a los periodistas que había encontrado al Conde mucho mejor.

Manifestó también el señor Jimeno que esperaba en San Sebastián la llegada de S. M. el Rey.

La Princesa Beatriz de Battemberg

El día 23 es esperada en San Sebastián la Princesa Beatriz de Battemberg que se dirige a Santander para pasar una temporada con Su Majestad la reina Victoria.

La princesa se detendrá en San Sebastián el tiempo necesario para descansar emprendiendo nuevamente el viaje a Santander.

El Director General de Carabineros

De Figueras comunican que ha llegado a aquella población el Director General de Carabineros, general Arizón.

Del Extranjero

18 de agosto

Parte francés de la tarde

Desde la torre E del radiotelegrafío el parte oficial del Estado Mayor francés facilitado a las tres de la tarde que es como sigue:

En el frente del Somme el enemigo no ha intentado ninguna acción.

Durante la noche nuestras tropas han organizado y fortificado las posiciones que conquistaron ayer a los alemanes.

En la región de Maurepás y sector de Belloy Santerre han continuado con alguna violencia las luchas de ambas artillerías.

En el resto del frente la noche ha transcurrido en la más completa tranquilidad.

Parte de la noche

El parte oficial facilitado a las once de anoche por el Estado Mayor francés dice:

En el frente del Somme la artillería francesa ha desplegado una gran actividad, ejecutando número-

rosos tiros de extensión contra las organizaciones alemanas, causando grandes destrozos.

En esta región no se ha registrado en todo el día ninguna acción de la infantería.

Según el recuento verificado, pasan de doscientos los prisioneros que hicimos ayer a los alemanes en las luchas verificadas al norte de Somme, habiéndoles cogido también cinco ametralladoras.

En el resto del frente ha continuado el acostumbrado cañoneo.

Nuestros aviadore intentaron algunos vuelos, desistiendo de la empresa a causa del mal estado del tiempo que les imposibilita toda operación.

Parte alemán

El parte oficial que comunican desde Berlín, facilitado a las doce de anoche por el cuartel general alemán, dice:

En un contraataque de nuestras tropas fueron expulsados los ingleses de las posiciones que nos habían tomado ayer en la carretera de Thiepval a Posieres.

Al oeste del canal de La Basée hubo un violentísimo fuego de fusilería, no lográndose a formalizar ningún ataque.

Al este del botque Foarreaux el enemigo por medio de un fuerte ataque de sorpresa logró penetrar en nuestras posiciones, entablandose una gran lucha en la que nuestras tropas hicieron retroceder al enemigo, que al fin fué expulsado, reconquistando los alemanes sus posiciones.

Al sur de Maurepás también se libraron importantes luchas, favorables para nuestros soldados, con importantes pérdidas para los franceses, que se retiraron a sus trincheras.

En la región de Belloy los franceses, después de un gran bombardeo, lograron penetrar en nuestras trincheras más avanzadas de Estrées en una extensión de quinientos metros, siendo seguidamente rechazados por nuestros soldados que a pesar de lo fuerte del ataque no abandonaron ni un momento sus puestos.

En el bosque Chapitre fué detenido un ataque del enemigo que se retiró con pérdidas.

Frente oriental. — Al norte del Dniester los rusos han efectuado violentos ataques con grandes contingentes, siendo rechazados.

En el canal de Ogiusk y en la región de Sk-obwa fueron rechazadas varias tentativas de los rusos con pérdidas.

En Tourbay algunos contingentes alemanes dispersaron al enemigo haciéndole 150 prisioneros.

Al sudoeste de Stanislaw por medio de contraataques hemos rechazado al enemigo.

En los Kárpates nuestros soldados después de un rudo fago han tomado la altura norte de Kipul.

Al sur del Lago Doirán los búlgaros han rechazado al enemigo infligiéndole numerosas pérdidas.

Parte inglés

Desde Londres llega el siguiente parte oficial del generalísimo de las tropas inglesas.

En el sector de Owillers y Posieres se han desarrollado algunos combates aislados obteniendo nuestras tropas pequeñas ventajas.

Los alemanes iniciaron un contraataque en el frente de Thiepval a Guillemont siendo rechazados.

Al noroeste de Echogoot hemos avanzado algunos centenares de metros haciendo prisioneros.

Un ataque de los alemanes en esta región ha sido fracasado apenas iniciado.

Parte ruso

El parte oficial del Estado Mayor ruso que transmiten desde Petrogrado es como sigue:

En todo el frente ha habido grandes duelos de artillería y un nutrido fuego de fusilería.

En el Stochoot hemos rechazado con grandes ventajas, un fuerte ataque de los alemanes, causándoles importantes bajas y cogiéndoles un buen número de prisioneros.

Un zepelin bombardeó al oeste de Kemmed causando algunos destrozos sin ninguna víctima.

Las tropas del general Brusiloff capturaron en sus recientes operaciones 198 oficiales y 7 300 soldados alemanes prisioneros, cogiendo además 28 cañones de campaña, siete de grueso calibre, 17 ametralladoras y 1 400 granadas.

Parte austriaco

De Viena comunican en telegrama oficial el parte dado por el generalísimo de las tropas austrohúngaras en el que se detallan las últimas operaciones.

En el frente ruso en el sector de Kipul aumenta el éxito de nuestras tropas que atacan vigorosamente al enemigo desalojándolo de algunas posiciones.

Nuestras tropas atacaron valerosamente la altura de Stavv, entablandose ruda lucha en la que se llegó a la lucha cuerpo a cuerpo, consiguiendo nuestras tropas desalojar al enemigo, estableciéndose en las posiciones conquistadas.

En Wupeyva al este de Moneka los rusos atacaron nuestras posiciones, siendo rechazados.

Rehizo el enemigo y emprendió un nuevo ataque en el que intervinieron grandes masas, logrando, después de ruda lucha, apoderarse de nuestras trincheras.

En un vigoroso contraataque desalojamos al enemigo de las posiciones que nos había conquistado, las que quedaron al fin en nuestro poder.

En el resto del frente salvo algunos duelos de artillería no hay nada que señalar.

En el frente italiano se ha estacionado la lucha entablandose duros combates de artillería.

Derribamos en lucha aérea un aparato Capioni que iba tripulado por un capitán y un oficial que hicimos prisioneros.

Nuestros aviadore efectuaron vuelos regresando indemnes al campo de aviación.

Vapor alemán hundido

De Copenhague dicen que el vapor alemán que fué torpedeado por un submarino inglés se dirigía desde Suecia a Alemania y llevaba un cargamento de artículos de subsistencias.

Casi toda la tripulación del buque logró salvarse.

Inundaciones en Inglaterra

Desde Londres comunican que las lluvias torrenciales que han caído estos últimos días han hecho subir las aguas del canal de Firth a Oyd, las que, rompiendo las esclusas desbordáronse, inundando una vasta extensión de terreno y parte de la ciudad de Glascoy.

Nuevo gobernador general de Turkestan

En telegrama oficial llegado de Petrogrado se da cuenta de que el general Kuropatk ne ha sido nombrado gobernador general de Turkestan.

Dice también el referido telegrama, que ha sido nombrado para substituirle en el mando del ejército del norte el general almirante Rouski.

Destacamentos turcos al frente de Galitzia

De Amsterdam llega la noticia, en la que se dice que nuevos destacamentos de tropas turcas han pasado por Viena, saliendo de la capital austrohúngara con dirección al frente galitziano.

Triunfo de los socialistas

En las elecciones de la Dieta Irlandesa han triunfado los socialistas, logrando sacar, de 200 diputados de que se compone, 103 puestos.

Entre los miembros de la nueva Dieta, figuran 24 mujeres.

Terremotos en Italia

Recíbense noticias de que en algunas regiones de Italia se han sentido temblores de tierra.

En Pesaro los terremotos no causaron desgracias personales, si bien fueron averiados varios edificios.

En Rimini, el temblor de tierra causó 4 muertos y 30 heridos. Fueron derrumbadas varias casas, siendo los daños causados de bastante consideración.

Wilson y las Compañías Ferroviarias

Dicen de Washington que el Presidente Wilson ha logrado de las Compañías Ferroviarias que acepten la jornada de 8 horas propuesta por los obreros en la última huelga.

Las demás cuestiones serán sometidas a un arbitraje que dictará una fórmula de arreglo para zanjar las divergencias entre las compañías y los obreros.

En la Cámara Dinamarquesa

De Copenhague dicen que a consecuencia de las discrepancias relativas a la venta de las antillas la Cámara acordó aplazar la discusión del asunto hasta que se firme por el Gobierno la coalición mediante un plebiscito por el cual conozca la voluntad del pueblo.

Entrevista del rey Jorge y Poincaré

Durante la visita del rey Jorge al Cuartel general de las tropas británicas, invitó al presidente de la República M. Poincaré y a los generales Joffre y Foch a almorzar.

M. Poincaré pasó varias horas con el Rey entre las tropas, siendo cordialísima la entrevista.

Actividad en la marina alemana

Los tripulantes de los vapores que llegan, cuentan que la marina alemana despliega gran actividad en el mar del Norte, explorando aisladamente las proximidades de la costa noruega.

En dichos parajes se ha señalado la presencia de numerosos submarinos y dirigibles.

Los alemanes y austriacos negocian en América la compra del cobre

Dicen de Nueva York que Alemania y Austria negocian en América la compra de 250 a 500 millones de libras de cobre para almacenarlo hasta el fin de la guerra, enviándolo después a dichos imperios.

El paradero del «Deutschland»?

Según despachos llegados de Berlín en los centros marítimos alemanes reina alguna inquietud por ig-

norarse el paradero del submarino «Deutschland» que hace dos semanas salió de Nueva York sin que se haya tenido otra noticia de dicho buque.

Evacuación de Peronne

Desde Holanda aseguran que el Gobierno alemán ha dispuesto la evacuación de Peronne, siendo distribuidos sus habitantes entre otras poblaciones del norte de Francia.

Japoneses y chinos

En Chau Chiattum han tenido un encuentro los japoneses con las tropas chinas, resultando de la refriega 17 japoneses heridos y un policía muerto.

Buques hundidos

De Nauen radiografía una lista de buques hundidos por los submarinos germanos durante el mes actual, la que suma un total de treinta barcos de distintas nacionalidades.

Plan de ataque

El diario londinense «Daily Telegraph» dice que el generalísimo Cadorna ha concebido un atrevido plan de ataque, para realizar el cual necesita que los rusos cooperen a su acción.

Si los rusos, dice el «Daily Telegraph» prestan al generalísimo italiano su colaboración en el frente oriental es muy probable que estuviere próximo el total vencimiento de Austria.

MENCHETA.

Demografía

Defunciones ocurridas los días 2 al 12 de agosto:

- Día 2: Doña Margarita Sintés Carreras, 82 años, Infante, 150, de diabetes sacarina.
- Día 3: Don Juan Arrom Frau, 89 años, Carmen, 53, de vejez.
- Día 7: Doña Catalina Borrás Llopis, 18 años, San Fernando, 41, de sarcoma de la pierna izquierda.
- Día 8: Doña Valentina Riudavets Bagur, 77 años, Santa Eulalia, 86, de neumonía.
- Dña Marta Mercadal Panti, 24 años, Infanta, 44, de tuberculosis pulmonar.
- Dña Eulalia Morja Gamila, 78 años, predio de Be rencó, de uremia.
- Día 11: Pedro Marqués Sintés, 8 años, San Fernando, 37, de meningitis.
- Don Miguel Mora Pastor, 22 años, San Sebastián, 1, de tuberculosis pulmonar.
- Dña América González Sintés, 13 años, Pi y Margal, 13, de meningitis.
- María Sans Seguí, 7 meses, San Elias, 88, de cólera infantil.

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

- Día 12 agosto: 1 buey, 839 500 kilos, Santa Ulerieta (Mercadal).
- 1 vaca, 195, s'Espesmer Nou.
- 1 idem, 183 500, estancia de Mola.
- 1 idem, 200, Addabús Nou.
- 1 idem, 195, B. Listap de don José Mercadal.
- 1 ternero, 144, estancia de Antonio (Ferrerías).
- 1 ternera, 98, Santa Ulerieta (Mercadal).
- 1 idem, 85, estancia de Juan d'en Bertumén.
- 4 carneros, 35 500, estancia de don Juan Vidal.
- 8 idem, 26, Binietat de don José Mercadal.
- 2 idem, 19, propios.
- 1 idem, 19, Binimersoch (Mercadal).
- 4 cabras, 24 500, José Pous (Ferrerías).
- 3 idem, 26 500, Binimersoch (Mercadal).
- 1 idem, 21 500, Son Ameller (11).

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna

De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones 1'00 ptas.
 De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones 1'50 »
 De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción.
 De 6 a 10 líneas y de 1 a 3 inserciones 1'75 »
 De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones 2'75 »
 De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por inserción.
 Más de 10 líneas, a 0'65 ptas. la línea por cada inserción.

Del ancho de dos columnas

Hasta 6 centímetros:
 De 1 a 3 inserciones 2'00 ptas.
 De 3 a 6 inserciones 3'00 »
 Por cada inserción que exceda de 6. 0'25 »
 Por 15 inserciones 7'00 »

Hasta 10 centímetros:
 Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Hasta 14 centímetros:
 Doble precio que para los de 6 centímetros.
 Hasta 22 centímetros:
 Triple precio que para los de 6 centímetros.

Del ancho de tres columnas

Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.

Un cuarto de página

Por una sola inserción 5'00 ptas.
 Dos inserciones 8'00 »
 Cada nueva inserción 1'25 »
 Por doce inserciones 15'00 »
 Por veinticinco inserciones 25'00 »

Media página

Doble precio que el señalado para un cuarto de página.

Página entera

Doble precio que el señalado para media página.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.
 Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico, a dos columnas. 5'00 ptas.
 Un octavo de página. 15'00 »
 Un cuarto de página. 25'00 »
 Media página. 40'00 »
 En primera página, doble precio que los señalados anteriormente.

OBSERVACIONES:

- 1.º Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
- 2.º No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
- 3.º Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esuelas mortuorias.

NOVEDAD NORTEAMERICANA

Tintero de cierre automático SENGBUSCH

ECONOMÍA, LIMPIEZA, DURACIÓN Y UTILIDAD

VENTAJAS DE SU EMPLEO

El tintero de cierre automático "Sengbusch,"
 es un tintero que ha resistido la prueba y recibido la recomendación más elevada de miles de firmas importantes, bancos y corporaciones. Es un tintero práctico que cierra herméticamente, evitando la evaporación de la tinta que es tan común en los otros tinteros.

Funciona automáticamente

La pluma es abastecida con introducir la simplemente en el tintero y tan pronto como se la saca el tintero se cierra automáticamente, de modo que es a prueba de polvo y evaporación.

La tinta no salpica

Cuando se introduce la pluma tiene una inmersión uniforme siempre y de ese modo se evita la cantidad superflua de abasto de tinta en la pluma. Está siempre listo para el uso. El mecanismo de ajuste automático nunca se seca ni se atasca, puesto que está constantemente sumergido en la tinta, todo de caucho duro y de vidrio y no se deteriora.

Sencillo para llenarlo

No requiere manipulación especial en el procedimiento de llenar, ni tampoco requiere atención mayor para conservarlo en funcionamiento perfecto. Por lo tanto es el tintero más práctico que se ha inventado.

Economía de tinta

La economía de tinta no sólo resarcirá el coste del tintero en corto tiempo sino también muchas veces y además se tiene un tintero a toda satisfacción.

VÉNDESE EN LA

LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER
 PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

Librería de Manuel Sintes Rotger
 Plaza del Príncipe, 11
 MAHÓN

Últimas obras recibidas

- | Obras | Ptas. |
|--|-------|
| AZORIN — Un pueblito | 8'00 |
| BARRANCO (Juan) — La gracia del pueblo. | 1'00 |
| CIRICI VENTALLÓ (Domingo) — Sátiras políticas. | 2'00 |
| CONDE DE SAINT-CLAUD — Amores célebres | 3'50 |
| CORTIER DUVAL (Jorge) — Los muñecos de la vida. | 1'25 |
| ESTEBANEZ CALDERON (Serafín) — Escenas andaluzas. | 2'00 |
| JOHN BILLINEBROOK — Las larvas del oscurantismo. | 1'00 |
| JOYAS DE LA LITERATURA UNIVERSAL.—(3 vols.) | 8'00 |
| KALIDASA — Reconocimiento de Sakuntala. | 1'00 |
| LOPEZ, MARIN (Enrique) — Para damas y galanes | 8'00 |
| LORENZO (José) — Por qué nació Naná. | 8'00 |
| MARTINEZ SIERRA — Cartas a las mujeres de España. | 5'50 |
| MESA (Enrique de) — El silencio de la cartuja | 2'50 |
| OLLER (Narciso) — Pilar Frías. | 8'50 |
| OLMEDILLA (Agustín de) — El Pisco inclinado (Novela) | 5'50 |
| OTTEVA (Luis de) — Galería de obras famosas. | 8'00 |
| PÉREZ (Dionisio) — Por esas Tierras. | 8'00 |
| PÉREYRA (Cecilia) — El mito de Monros | 4'50 |
| RAMIREZ ANGEL (E) — Los ojos abiertos (Novela) | 3'50 |
| ROMAN ROLLAND — Por encima de las pasiones. | 2'50 |
| RUBEN DARIO — Las mejores cuentos, sus mejores cantos. | 8'50 |
| RUBEN DARIO — Y una sed de ilusiones infinita | 6'00 |
| SALAVERRIA (José M.º) — Cuadros eur. pesos | 8'50 |
| SAN GERMAN OCAÑA (J.) — Mamá recio. | 8'50 |
| SAN JOSE (Diego) — Una vida ejemplar | 1'50 |
| TORRES (O. Arturo) — Idolos del foro. | 8'50 |
| VENTURA DE LA VEGA — El hombre de mundo. | 1'00 |
| Yo acuso por un alemán | 2'00 |
| ZAMACOIS (Eduardo) — Sobre el abismo. | 2'00 |
| ZAMACOIS (Eduardo) — El sector. | 2'00 |
| ZULDEA (Luis de) — La edad heroica | 2'50 |
| — El misterio del color negro | 1'00 |
| Obras recibidas esta semana | |
| BURGOS (Carmen de) — Confidencias de artista | 4'00 |
| CANBA (Júlio) — Alemania | 8'50 |

COSAL (Julán del) — Sus mejores poemas 8'50
 MARTINEZ SIERRA (G) — Abril melancólico 8'00
 ORTEGA MUNILLA (J.) — El paño pardo 8'50
 ORTEGA GASSET (José) — El espectador 8'50
 TRIGO (Felipe) — Si sé por qué (Novela) 3'50

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Catalina Massa Ponsell

Compañía en la plaza del Retiro, número 18, Mahón, ofrece al público un casa para lo que se pueda relacionar con la confección y arreglo de paraguas y sombrillas, con que en otras ocasiones se ha dignado favorecerla.

Una joven

de 24 años, desea encontrar colocación para servir hasta las tres de la tarde. En esta imprenta informarán.

Mapa de Mallorca

En los talleres de Amegual y Muntañer, de Palma, se ha confeccionado un detallado mapa de Mallorca que por los detalles que contiene y su reducido precio, está llamado a tener mucha aceptación.

Postales del Quijote

del año 1735, editadas por la Casa de don Antero Concha, de Guadalupe; se venden en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 11, Mahón.

Aventuras de Jack Lynx

El Detective misterioso. La mejor y más interesante novela de aventuras policíacas publicada hasta hoy. Semanalmente aparecerá un nuevo cuaderno de 64 páginas con cubierta en tricromía.

¿Quiere usted

encontrar un libro? Encárgue, púse, el trabajo a los talleres de encuadernación de esta imprenta y quedará satisfecho por lo elegante y fuertes que son nuestros encuadernaciones.

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin Figuera y C. de Barcelona

| | El Kilog. | Ptas. |
|-------------------|-----------|-------|
| Platino. | 90'00 | |
| Oro fino. | 90'00 | |
| Plata fina barra. | 117'00 | |
| » 950 » | 111'00 | |
| » 935 » | 109'00 | |
| » 940 » | 110'10 | |
| » 900 » | 105'60 | |
| » 800 » | 94'20 | |
| » soldadura. | 76'00 | |

Venta y compra de oro y plata en retazos y rielos.
 Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.
 Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.
 Barcelona 7 de agosto de 1916.
 Depósito en Mahón: Plaza Arrayaleta número 7.

Facilitada por la casa Caplain Saint-André et Fils de Paris

| | El Kilog. | Ptas. |
|-----------------------------------|-----------|-------|
| Rórax líquido la botella de litro | 6'00 | |
| Plata fina | 117'00 | |
| » 950 mm. | 111'00 | |
| » 940 » | 110'15 | |
| » 935 » | 109'80 | |
| » 940 » soldadura | 116'60 | |
| » 910 » | 107'40 | |
| » 900 » | 105'60 | |
| » 800 » | 94'20 | |
| » 750 » | 88'50 | |
| » 700 » | 82'80 | |

Soldadura de 505 mm. fina soft hechas 14'60
 Soldadura de 6 mm. mostrador 70'00
 Plata de 800 mm. 71'40
 Recortes latón especial para soldadura. 2'50
 Óxido al platino botella de 100 gramos 5'00
 Oro fino, de 18, 14 y 9 kilates 9'70, 2'75, 2'20 y 1'40, respectivamente.
 Soldadura oro al 8 para oro de 18 kilates 2'15
 Depósito y venta exclusiva: Bolas de plata macizas varios números de Sucesores de Lorenzo Sintes Hechuras el mil 8'00
 Sierras clase superior la gruesa 5'00
 Depósito y venta exclusiva: Malla de plata hecha a máquina por la casa Agustín Marqués Precio según clase y ley.
 Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.
 Referencias: Manuel Beltrán Libreros y C.ª, San Fernando, 84.
 Mahón 7 de agosto de 1916.

Boletín diario

Oficinas públicas. Gobierno Militar. — Horas de despacho: de nueve a una. — Isabel II. Delegación del Gobierno. — De nueve a una. — Calle de San Fernando, 15. Ayuntamiento. — De nueve a una. — Plaza de la Constitución.
 Juzgado de primera Instancia. — De nueve a una. — Cuartel del Carmen.
 Juzgado Municipal. — De nueve a una. — Alonso III, 53.
 Aduana Nacional. — De nueve a una. — En los muelles de sol a sol. — Andén de Poniente.
 Delegación de Hacienda. — De nueve a una. — Andén de Poniente.

Comandancia de Marina.

— De nueve a una. — Calle del Carmen.
 Giro Mutuo. — De nueve y media a doce y media. — Roig, 12.
 Zona de Reclutamiento. — De nueve a una. — Calle de San Roque.
 Biblioteca Pública. — De nueve a dos. — Plaza de San Francisco.
 Museo Municipal. — Los jueves de tres a cinco y los domingos de diez a doce, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico. — Plaza del Príncipe.
 Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil). — Consulta: los lunes, miércoles y viernes de nueve a once de la mañana.
 La "Gota de Leche". — Consultorio gratuito de niños de pecho. — Plaza del Príncipe, 8. — Domingos, de 11 a 1.

Comunicaciones

Estación de Telégrafos. — Permanente. — Calle de San Fernando.
 Central de Teléfonos. — Permanente. — Calle del Bastión.
 Oficinas de Correos. — Calle de Anunciav, 24.
 Horas de despacho. — Certificados y valores. — Todos los días de nueve a doce; además los lunes y miércoles de diez y ocho a diez y nueve y los jueves y sábados de quince treinta a diez y seis treinta.
 Giro postal. — Todos los días de nueve a doce.
 Paquetes postales. — Imposición: todos los días de nueve a once y media.
 Entrega a destinatarios: todos los días de once a doce.
 Lista. — Todos los días de diez a tres.
 Recogida de bozones en las expediciones. — Una recogida se verifica todos los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 50 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

LAS ÚLTIMAS NOVEDADES en libros, las encontrará usted en la librería de M. Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Visite usted **CASA BUENAVENTURA** Bastión, 23

Taller de mármoles de la calle Protal de Mar n.º 5

MAHÓN

Lápidas artísticas a alto relieve. Panteones y chimeneas. Trabajos en todas clases de piedras. Gran surtido en mármoles para Ebanistas y Carpinteros. Especialidad en Lápidas mortuorias. Trabajo económico y esmerado.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

VICENTE PINEDO
 Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.
 NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pedagogía, Palma, abril de 1914.
 Diez cuadernos litografiados y con 880 grabados.
 Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca:

1. Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados
 2. Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados
 3. Ortografía y Caligrafía ilustrados
 4. Ortografía y Caligrafía ilustrados
 5. Ortografía y Caligrafía
 6. Ortografía, Redacción y Caligrafía
 7. Redacción usual y Caligrafía
 8. Redacción comercial
 9. Redacción comercial
- Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunos de esta ciudad.
 Véndese por cuadernos sencillos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.

El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada. Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja. Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una. NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la

Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.